

# 提升民生福祉，回应民生期盼

## 无锡切实扛好“经济大市挑大梁”的民生责任

如何在解决群众急难愁盼问题和持续增进民生福祉上多办实事？无锡近年来聚焦民生实事，着力提升民生福祉，回应民生期盼，从医疗到养老，从教育到就业，从城市生活到文化消费，投入巨大资源，为老百姓创造更美好的生活，切实扛好“经济大市挑大梁”的民生责任。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张建波 季娜娜 丁波



养老服务



文化演出

### 筑民生之基 稳就业优环境

就业是最基本的民生，江阴市表现突出。今年以来，江阴市着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，就业形势总体保持稳定，截至当年7月底城镇新增就业1.82万人。

江阴市政府相关人士介绍，当地采取了一系列“稳就业促增收”的举措：一是多措并举稳企扩岗，激励企业扩岗吸纳就业，升级打造“线下+线上、定点+移动”的就业服务模式，提供就业岗位超4.4万个；二是大力扶持创新创业，发放创业补贴230万元、富民创业担保贷款420万元，扶持自主创业2085人；三是不断激发人才活力，新建6家高校引才联络站，累计达66家，新引进大学生1.02万人；四是持续壮大技能队伍，新增技能人才6245人，高技能人才1719人，数字技能人才1709人。

安居方能乐业，如何让生活环境持续改善？无锡各地城管部门围绕居民集聚区、中心商务区、风景区等重点区域，按照“一次性综合改造”“规建管一体化”原则，创新开展151个区域性综合提升单元1319个专项全要素、高品质提升；紧扣市民切身感受，小切口启动实施街景游园城市家具提升、生活垃圾收集运输、生活垃圾投放房维护提升、公共厕所应急补缺、夜市规范5个小专项行动，通过微整治、微改造、微提升，以“小投入”撬动“大实效”，解决一批突出问题，带来一批可感可及的变化。

今夏以来，无锡市、区两级城管部门全力支持服务57个综合体、商业街等市场主体设置外摆位，开展各类临时性特色集市43个，安置便民服务、季节性瓜果蔬菜摊点432处、4164个，通过科学选址、统一设计、规范管理，既保留了生态景观的“高颜值”，又注入了便民消费的“烟火气”。

### 增民生之福 新需求新期盼

人民生活显著改善，对美好生活的向往更加强烈，期盼着更好的教育、更丰富的精神文化生活。

面对人民群众“有学上、上好学”的需求，无锡在扩大教育资源供给、促进教育公平优质方面有哪些创新举措？“今年全市普高学位供给率已达68.23%，后期还将通过现有高中改扩建、中职扩充普融通班、新设联合高中、扩大民办普通高中学位供给等方式，稳妥有序提升普高供给率。”无锡市教育局相关负责人介绍称，无锡市全力“加大教育资源供给，促进教育更加公平”，取得了相当多的成果。

在扩容提质普通高中方面，梅村高中空港分校、天一中学宛山湖分校、锡山高中锡西分校三所分校已经全面启用；无锡一中经开分校、天一中学新吴分校、锡山高中滨湖分校等已经完成首届招生，过渡一年办学后，明年将全部启用新校区；无锡一中梁溪分校也在加快建设，计划明年启动招生。为更好服务学生出行需求，落实市委市政府民生实事工程，无锡市教育局联合市交通产业集团等部门已推出校园定制公交线路115条，实现从幼儿园到中小学全覆盖，做到“家门—车门—校门”无缝衔接。

如何让精神更加富足？无锡市委宣传部相关人士介绍称：无锡美术馆、市文化艺术中心、交响音乐厅等一批标志性项目已进入建设冲刺收官与运营筹备的关键阶段，无锡美术馆项目预计今年年底试运营，明年上半年举办国际首展，2026年元旦，音乐厅将以《太湖明月·交响新年》2026无锡交响乐团新年音乐会盛大启幕。

身边文化“新空间”越来越多：全域旅游的103个“钟书房”成为市民阅读、交流好去处；遍地开花的111个公益小剧场成为戏剧爱好者相聚的老地方；“百宅百院”活化利用工程为文物建筑叠加新功能，植入新业态，成为可游、可憩、可观的打卡地；“艺术拾珍·美好空间珍珠链”计划让一批深受群众喜爱的新型公共文化空间涌现。

此外，无锡市今年上半年累计举办群众文艺展演、“四季村晚”“送戏下乡”及阅读推广活动超1200场，铺开全民艺术普及“艺术夜校”，81个阵地全年开展夜校课程295门，有效丰富了市民精神文化生活。在文化消费端，“茉莉花开”文化惠民工程推动优质资源下沉基层，直达全民，让艺术真正融入百姓日常生活。2025太湖文化艺术季于9月中旬推出，涵盖五大板块近160场活动，惠及市民超百万人次。

